



## 天气·表情

昨天，天气晴朗，秋意甚浓。在江东北路附近，银杏树叶随风飘落。

记者 唐严 摄

## 与你聊天

## 今天霜降节气 宁波初霜一般在11月底前后

□记者 陈胜男

冷空气影响，气温回落。昨天市区最高气温23.4℃，相比前一日的30℃，人体已明显感受到凉意了，不过降温才刚刚开始。

据市气象台预计，今明我市天气晴到多云。这两天最高气温变化不大，24℃—25℃；最低气温今明逐日回落，今天晨起14℃，明天12℃。

每年阳历10月23日前后，太阳到达黄经210度时为霜降，今年的霜降时间是今天的19时57分。霜降表示天气更冷了，露水凝结成霜，不过此时节我国已有白霜的区域基本限于黄河流域。

秋季出现的第一次霜称为初霜，初霜愈早对作物危害愈大。我国各地的初霜是自北向南、自高山向平原逐渐推迟的。除全年有霜的地区外，最早见霜的是大兴安岭北部，一般8月底便

可见霜；东北大部、内蒙和北疆初霜多在9月份；10月初寒霜已出现在沈阳、承德、榆林、昌都至拉萨一线；11月初山东半岛、郑州、西安到滇西北已可见霜；我国东部北纬30°左右、汉水、云南省北纬2°左右的地区要到12月初才开始见霜；而厦门、广州一带见霜时已是新年过后的1月上旬了。宁波这两年初霜的时间在11月底前后。

形成霜，必须地面或地物的温度降到0℃以下，并且贴地层空气中的水汽含量要达到一定程度。普通的霜降只是说明天气冷了，一般不会对农作物带来太大的影响。如果是空气温度突然下降，地表温度骤降到0℃以下，也就是出现霜冻，这会使农作物受到损害，甚至死亡。

对于宁波地区而言，霜降时节虽未有霜，但气温下降更明显已是不可回避的事实。

## 微公益

## 今天有骨质疏松科普义诊活动

今天下午2：30，宁波医学会骨质疏松与骨矿盐疾病分会联合宁大附属医院举行大型科普义诊活动，除了有专家讲解预防骨质疏松的知识外，来

自宁波市各大医院的骨质疏松疾病专家将现场义诊，并免费为40名市民进行骨密度检测。活动地点在宁大附属医院门诊四楼学习报告厅。

## 微提醒

## 海曙两个公共自行车网点暂停

昨日记者从市公共自行车公司了解到，因海曙区背街小巷整治工程施工，需要对现状道路的人行道进行重新铺装，更换材质，自今日起，网点“第二医院东”暂时停用，停运期间市民可就近前往“中央花园”进行租还车。网

点“二院口腔中心”暂时停用，停运期间市民可就近前往“华慈医院”进行租还车。此外，因江东北路（中山东路至民安路段）施工结束，今日起网点“宁波书城”恢复运营。

林诗舟

## 微健康

## 心肌梗死病人，需警惕天气变化

近日天气忽冷忽热，最易引起心血管疾病的发生。记者从鄞州人民医院了解到，该院重症监护病房一天就收了三个心肌梗死病人，其中一个因为延误病情，错过了最佳治疗时间，生命垂危。

该院医生介绍，急性心肌梗死是一种常见的心血管急症，在如今快节

奏的生活下，发病率越来越高，剧烈运动后的大量流汗或者出冷汗都是病发的诱因。那么如何预防心肌梗死？首先是注意天气变化，根据气候的变化增减衣服，隆冬和早春时节要防寒保暖。其次要坚持适度的有氧运动，同时要有生活规律，劳逸结合，避免劳累，此外还要控制好血压。

林诗舟 郑瑜

## 我们来帮您

如果您有疑问需帮忙，可在新浪、腾讯微博@宁波晚报提问；或微信关注“宁波晚报”提问（扫描此二维码即可）；还可以发送邮件至womenlbn@163.com提问。



## 父母投靠子女随迁户口 养老待遇不随户籍转移

陈先生：我户口在江北，父母户口在外省，都过60周岁。现在想把父母接过来并户口随迁到宁波来，请问在社保方面能享受什么待遇？

我们来帮你：昨天，记者从市人力资源和社会保障部门了解到，父母投靠子女将户口随迁到宁波后，父母的社会养老保险待遇仍按原户籍地规定类型标准领取，不随户籍转移到宁波。但医疗保险方面可以通过参保后享受宁波相应标准。

根据相关居民医保政策规定，宁波市非农户籍（包括两类土地征用人员）人员为我市居民基本医疗保险的参保对象。户籍转入人员在户籍转入当月起三个月内办理居民医保参保手续的，可从参保次月起享受医保待遇。18周岁以上我市居民医保个人年度缴

费标准为600元。

居民医保的申报办理分为年度申报与补充申报，年度申报根据市人社部门每年的实施文件确定具体时间，今年的居民医保年度申报时间为5月15日至7月27日，其中各街道（乡镇）劳动保障救助服务机构集中办理的时间为5月15日至6月底。在年度申报结束后，漏办参保的人员可以办理补充申报手续，但有三个月的待遇享受等待期，因此，参保人尽量在年度申报期间办理参保缴费手续。每个月底为医保系统关账处理时间，可以在每个月27日前的工作日办理。

罗湘波

## 微发布

## 余姚向民办外来务工人员子女学校公派教育总监

近日，余姚市教育局向14所民办外来务工人员子女学校公派了教育总监，派遣时间三年，协助校长加强民办外来务工人员子女学校的教育教学日常管理工作。

据统计数据显示：该市小学在校学生的51.9%为外来务工人员子女，其中有10458人在民办外来务工人员子女学校就读。由于管理水平和办学

条件等方面与公办学校相比存在较大差距，外来务工人员子女学校的办学质量已经不能完全满足外来务工人员子女日益增长的入学需求。

余姚市教育局从2014学年起，分别向6个街道和6个乡镇共14所民办外来务工人员子女学校派遣了14位教育总监，并每学年将对各教育总监进行一次综合考评。沈莉萍 闻靖灏 袁晓东

## 慈溪一教师获全国优质课比赛一等奖

近日，第七届全国中小学美术课现场评选活动在辽宁沈阳举行，来自全国各地的2000多位美术教师参加了现场观摩活动。慈溪市城区中心小学马上老师在全国160节录像课中脱颖而出，成为浙江省唯一的现场赛代表。

马上老师《色彩的世界》引领着孩子们荡漾在幸福的色彩世界里，巧妙的教学设计、唯美的课堂情境获得评委和观摩教师的一致好评，荣获全国中小学美术课现场赛一等奖。

沈莉萍 熊雪青



## 国际青年体验非遗文化

昨天，在宁波职业技术学院的非遗一条街上，来自英国、加拿大、葡萄牙、巴西、印度尼西亚等国的11名学生，对中国结、剪纸等传统文化爱不释手。据了解，他们是世界职教院校联盟组织的“国际青年营”成员，将与中国高职院校的青年代表一起，在宁波、上海、北京三地开展为期10天的文化交流和实地调研。

徐佳伟 沈莉萍 刘沪波 陆素静